

节能潜力大 工信部力推电机产业转型升级

合同能源管理模式有望推广

□本报记者 李香才

巨大的电力消耗和节能潜力,促使工信部下大力气实施电机能效提升计划。中国证券报记者从工信部了解到,《电机能效提升计划(2013-2015年)》发布后,为使企业认识到电机节能改造的重要性,工信部已对全国各地多家企业进行培训。为推动该计划顺利实施,工信部希望培育一批合同能源管理公司,探索更符合市场需求的运作模式。

高效电机势在必行

工信部6日就《电机能效提升计划(2013-2015年)》召开媒体见面会。工信部节能与综合利用司副司长高东升指出,工业节能形势发展到现在,需要把耗能大的设备的能效提升作为重点,特别是电机、变压器、锅炉、内燃机等终端耗能设备。

据了解,电机作为各种设备的驱动装置,广泛应用于工业、农业、交通、市政等多个行业和领域,是用电量最大的耗电终端设备。2011年,我国电机保有量约17亿千瓦,总耗电量约3万亿千瓦时,电机耗电占全社会总用电量的64%,占工业用电的75%。与此同时,我国电机的效率平均水平比国外低3-5个百分点,电机系统运行效率比国外低10-20个百分点。据估算,电机能效每提高一个百分点,每年可节约用电260多亿千瓦时;如果电机系统效率提升5-8个百分点,每年节约的电量相当于2-3个三峡电站的发电量。

根据IEC 60034-30国际标准,电机效率从低到高分为IE1、IE2、IE3、IE4四个等级。我国2012年制定的标准GB18613-2012把电机分为能效三级、二级和一级,分别对应国际标准的IE2、IE3和IE4。根据GB18613-2012,高效电机仅指达到能效二级(相对于IE3



7月18日,在第十二届中国国际电机博览会上,观众在查看一台高效电动机。

新华社图片

相关概念上市公司一览	
类别	公司
电机	江特电机、大洋电机、方正电机、卧龙电气、东方电气、上海电气
无功补偿装置	荣信股份、思源电气、九洲电气、和顺电气
变频器	合康变频、英威腾、智光电气、九洲电气
合同能源管理	天壕节能、盾安环境、泰豪科技、达实智能、延华智能、智光电气

能效标准)及以上的电机。有调查数据显示,我国IE1等级的电机市场占有率接近90%,达到IE2以上的电机比例只有8%,对整个社会资源产生了极大的浪费,推广高效电机成为提高能源利用率的重要措施之一。

高东升介绍,经过多年发展,在惠民工程政策支持引导下,高效电机的生产能力和推广取得了不错成绩,但是总体上来看目前高效电机占比仍比较低,现有存量电机中高效电机比重不到5%,

生产的高效电机主要销往国外。如何启动国内的高效电机用户市场,拉动国内需求,是促进电机产业转型升级的主要内容。

用户企业成关键所在

高东升指出,实施电机能效计划,要从生产环节、用户环节、市场机制、政策标准约束等多方面共同推动。生产环节需要存量调整和增量提升两方面相结合,存量调整包括现有落后电机的淘汰和现有电机系统的改造;增

量提升指在淘汰、改造旧电机基础上尽可能采购高效电机。

工信部未来还将推进废旧电机高效再制造,包括建立探索规范的废旧电机回收利用体系、提升电机高效再制造技术、形成电机高效再制造相关标准。同时,将加快高效电机技术研究及推广应用,包括筛选一批高效电机设计、控制、匹配及关键材料装备等领域的前沿技术,发布先进适用技术目录,对技术先进、节电效果好、适宜进行规模化改造的技术,

开展试点示范工程,制定专项推广计划等。

提升电机能效涉及多个方面,包含电机生产及使用环节,与电机生产企业配套的上游的材料、装备,下游的风机、泵、压缩机等企业,及废旧电机的回收再制造领域。用户环节成为推广高效电机的关键所在。

高东升强调,未来将培育一批以节能审计、节能服务、节能咨询为主要业务的大型节能服务第三方机构,为企业提供服务。根据工信部测算,重点耗能企业实施电机能效提升计划,一般来讲2-3年可以收回投资,最关键的因素是企业是否意识到对自身的益处。

为了让更多企业动员起来,工信部7月组织专家在全国31个省市组织培训,让更多企业认识到能效提升的政策要求、实施步骤和要求。同时,工信部也在动员地方经信委系统把电机能效提升计划作为近期提升工业能效的重点任务和措施,并要求地方在节能减排资金和政策上向电机能效提升计划倾斜,支持当地电机生产企业,支持当地电机用户改造提升。

推广合同能源管理模式

为了在用户环节推广高效电机,工信部将整合专业节能服务公司、金融机构、第三方节能认证机构等资源,推广合同能源管理对用户电机系统进行节能改造的模式。这样一来,大量的电机系统节能改造就会刺激高效电机的需求市场,带动电机生产领域生产更多高效电机产品,而且还会拉动金融等社会机构投资,对当前扩大内需将起到积极推动作用。作为预期目标,工信部希望培育一批技术能力强、服务质量高、资源整合能力强的合同能源管理公司,探索更符合市场需

求的运作模式。

合同能源管理是一种新型市场化节能激励机制,基于这种机制运作的节能服务公司,通过与用能单位签订合同,为用能单位提供节能诊断、方案设计、融资、改造等一条龙服务,并以节能效益分享等多种方式回收投资和获得合理利润。而电机系统节能改造是指把电机与拖动设备作为一个系统统筹考虑,即鼓励企业在制定电机能效提升计划时,首先选用高效电机替换低效电机,再进行电机与拖动设备间匹配性的改造,实现高效电机推广、低效电机淘汰、电机与拖动设备匹配改造等目标任务的协调推进。

合同能源管理模式推进电机系统节能改造经济效益明显。据测算,如果仅把低效电机换成高效电机,节电率不过3%左右,相对一次性批量购买高效电机的成本而言,投资回收期较长,一般在8年以上,企业积极性不高。如果利用适宜的技术,在高效电机替换低效电机的基础上,再进行系统间匹配性的改造,在很多领域,节电率能达到15%以上,有些领域甚至可以达到50%以上。这样,投资回收期一般为2年左右,有些不到1年,无论是企业还是节能服务公司,都会比较积极。

高东升介绍,在合同能源管理模式推进电机系统节能改造方面,我们已有几十项成熟的技术和典型应用案例,效果都很好。下一步,工信部将筛选发布一批掌握核心技术、服务质量高、资源整合能力强的合同能源管理公司,推荐给重点用电企业。并建立合同能源管理公司、重点用户、第三方节能认证机构、金融机构间的对接合作平台,通过多方共同认可、互相约束的市场化模式,进一步提高企业进行电机系统节能改造的信心,降低风险。

铜的使用可降低电机能耗

国际铜业协会北京代表处项目经理王根在接受中国证券报记者采访时表示,铜的使用可以降低电机的损耗。她建议企业将目光放长远,多关注产品的隐性成本,选择高效节能的产品。

王根介绍,电机损耗主要包括铁心损耗、定、转子铜损,风摩损耗以及杂散损耗。以目前使用最为普遍的三相交流异步电机为例,定、转子的铜损占电动机总损耗的很大一部分。由于铜具有极高的导电率,可以在降低电动机定、转子损耗方面发挥重要的作用。对于定子损耗,绝大多数电动机都采用铜线来制作电动机的定子绕组,并且可以通过增大铜线截面进一步提高电动机效率;对于转子损耗,目前绝大多数鼠笼式三相异步电机采用的是铸铝转子,如果使用铸铜转子替代传统的铸铝转子,电机的总损耗将可以显著下降,从而提高电动机的整体效率。

高效电机生产成本较高,比普通电机高10%-20%左右,其中,材料成本占总成本的80%左右。国际铜业协会调研发现,国内电动机约有80%销售到机械设备配套商,销售到终端用户和代理商的比例只占20%。由于大多数机械设备配套商并不是最终使用者,更多的是考虑如何节省一次性投入,关注价格多于关注效率,因而忽略了整个设备生命周期的运营费用,缺乏主动采购高效电机的动力。电机作为各行业广泛使用的电气设备,量大面广,且运行时间长,从全寿命周期的角度考虑,一台高效电机成本仅仅是其生命周期中所消耗的能源成本的1%。同时,高效电机的设备维护和运行成本远低于普通电机。(李香才)

光伏对欧出口份额将按“实力”分配

相关A股上市公司仍有望分羹

□本报记者 郭力方

不久前中欧光伏价格承诺谈判达成的内容8月6日起正式开始实施,有关对欧光伏出口产品“限量”配额如何分配的问题成为业界关注焦点。中国证券报记者获悉,相关部门目前已初步完成《对欧盟出口光伏电池产品价格承诺实施办法》,其中的核心内容便是将主要按照对欧出口的“实力”大小来分配配额指标,而所谓“实力”主要体现为供货规模。

业内分析人士指出,这一对欧光伏出口“配额制”,相比于限贷、市场准入等遏制措施,对于广大中小光伏企业的影响更甚,将直接导致实力不济的中小企业加速“挥别”欧洲。

九成配额归大企业

据中国证券报记者了解,目前已在国内光伏企业中传开的上

述《对欧盟出口光伏电池产品价格承诺实施办法》,已明确“配额”的分配方式和标准。

《办法》提出,未来,将年度出口数量的60%份额按照企业对欧盟出口光伏电池组件占我对欧出口光伏电池组件的份额进行分配;将年度出口数量的30%作为鼓励和重点支持份额分配给参加行业抗辩企业;将年度出口数量的10%份额优先用于扶持出口规模较小企业以及支持自有品牌、科技含量高、财务状况良好的光伏电池出口。

一位券商分析师据此指出,上述60%和30%份额的分配对象显然都指向一种类型,即过去占据对欧供货量绝对主力地位的龙头企业。据权威光伏研究机构Solarbuzz的统计,截至今年一季度,全球前20名光伏组件厂商的市场占有率已高达70%,且大部分为中国本土光伏制造企业。而

他们占领的主要市场便是欧洲。

这意味着9成份额中,至少6成配额将集中在诸如英利、尚德、天合光能和晶科这样已在海外市场耕耘多年的一线大厂上。”该分析师认为,另3成份额的分配对象是此前抗辩过的企业,这些企业也多以一线大厂为主。

有业内专家曾对中国证券报记者表示,无论“蛋糕”怎么分配,实行配额制本身就注定了光伏对欧出口未来将演变成一场“弱肉强食”的游戏。留给广大中小企业的选择,要么“挥别”欧洲,加快去抢占目前仍有空间的亚太和中东等新兴市场,要么选择为一线厂商长期做代工,“人家吃肉,你喝汤”。

A股公司仍有望分羹

国内众多一线光伏电池和组件厂商均远赴海外上市,扎根A股市场的多以规模居中或者属于科技型的光伏企业为主。若按照上述

配额分配方式,是否意味着A股光伏公司未来在欧洲市场一片黯淡?

民生证券电力设备与新能源行业首席分析师王海生向中国证券报记者分析道,即使按照企业规模划分,相关A股上市公司中仍有一些公司可分享到对欧出口的份额。根据他的测算,海润光伏、亿晶光电、中利科技、东方日升和向日葵等公司的组件营业收入相对于公司股本的弹性均较大,这一弹性体现的就是光伏组件出货量的规模。

前述券商分析师也指出,根据《办法》,10%的份额将优先用于扶持“出口规模较小企业以及支持自有品牌、科技含量高、财务状况良好”的公司,这一政策信号仍然给一些规模虽不大,但技术实力强的科技型光伏组件企业留下了出口空间。据他分析,在A股光伏板块,这样的企业有隆基股份、中环股份和亚玛顿等。

铁总启动225台机车招标

□本报记者 孟斯硕

中国铁路建设投资公司日前启动年内第一批机车招标。根据招标公告,此次拟采购225台6轴7200kW电力机车,分为8个包。业内人士称,按照历史价格估计,总价约为32.6亿元。

此次招标路局包括乌鲁木齐、兰州局、郑州局等铁路局。招标公告要求,2013年12月31日前交货完毕。

在经历了2011年和2012年机车招标的低谷期后,市场多认为

2013年将会迎来机车招标的高峰期。此前市场多预测2013年机车招标将达到1000-1100台。此次招标为年内第一批招标,如果第二批招标与第一批招标数量相近,2013年的机车招标将低于市场预期。”

事实上,中国铁路建设投资公司近期已经陆续发布了7个铁路客、货车招标公告,对总计726辆客车、28900辆货车进行公开招标,招标规模达数百亿元。按照计划,动车招标即将启动。

河北省海域水质达一类标准

□本报记者 张洁

河北省海洋局日前发布《2013年上半年河北省海洋环境状况通报》。对30个水环境趋势性监测站位的监测分析显示,海域海水整体水质良好,属一类海水水质,但部分河流入海口水质较差。

其中,近岸海域水主要受无机氮、活性磷酸盐和重金属锌、铅的影响,各监测要素的平均浓度与上年同期相比基本持平。

通报称,3月达标排放的排

污口比例为60%,5月达标排放的排污口比例为52%,与上年同期基本持平。排污口污染排放对海洋环境造成的危害或潜在危害略小于去年同期,部分重点排污口邻近海域存在无机氮超标现象。

具体来看,秦皇岛和沧州地区海水入侵程度未见改善,唐山地区海水入侵程度与上年同期相比有所加重,秦皇岛和唐山区域土壤盐化程度与上年同期相比略有减轻,沧州区域的土壤盐化程度则未见改善。

东湖高新中标约30亿元BT大单

□本报实习记者 杨露

东湖高新8月6日晚发布公告称,前一天,公司全资子公司湖北省路桥集团有限公司,收到武汉城建集团的《武汉市房屋建筑和市政基础设施工程BT招标中标通知书》。业内专家预计,标的总金额可达近30亿元,净利润率估计为8%-10%。

公告显示,湖北路桥此次中标的三环线北段改造工程,西起长丰桥,东至平安铺立交,全长约26.87公里,道路红线宽50-60米,其中桥梁段总长8.9公里,地面段长约17.97公里,工期约18个月。工程内容包括:道路工程、桥梁工程、排水工程、交通工程、照明及绿化景观工程、管线迁改工程、场地准备及临时设施、工程保险、征

地拆迁。改造范围包括:主线综合整治、江汉五桥桥面维修、额头湾立交完善及配套道路建设、改扩建盘龙立交一座、平安铺立交扩建汉施公路左转弯三环的匝道一座、新建人行天桥7座、拆除并新建现状人行天桥10座、古田一路至古田二路、常青立交至盘龙立交范围现状道路改建恢复。

武汉市建设工程造价管理站专家预估,上述工程的正常造价加上投融资成本,预计标的总金额可达近30亿元,净利润率估计为8%-10%。但是,公司证券部对此不予置评。

根据此前湖北招标网发布的信息,上述招标工程的“中标工期”为579天。分析人士认为,尚难判断这一工程对公司2013年度业绩的实质影响。

北斗卫星导航产品检测机构成立

中国电子科技集团第五十四研究所6日召开新闻发布会宣布,该所已获批准成立国家通信导航与北斗卫星应用产品质量监督检验中心和“北斗卫星导航产品质量检测中心”,这标志着我国首个国家级北斗卫星导航产品检测机构正式成立。中心主任李胜利表示,此举有利于提升北斗导航产品质量,推动北斗导航应用普及。

李胜利在新闻发布会上介绍说,两个中心任务包括:制定北斗卫星导航及卫星应用标准;研究北斗卫星导航设备检测方法和测试技术;开展北斗卫星导航产品检测认证;提升北斗卫星导航产品质量,推动北斗卫星导航产业发展;向行业主管部门、政府有关部门及广大消费者提供产品质量信息。

按照总体安排,我国将在不同地区逐步建立若干北斗卫星导航产品区域质量检测中心,并利用2-3年时间,协调构建北斗导航检测认证体系。(朱峰)

农业部指导各地防控病虫害

农业部有关负责人6日说,当前正值秋粮作物产量形成的关键时期,也是病虫害防控的关键时期。为此,农业部组织了全国100名植保专家,深入秋粮作物重大病虫害重发区、蹲点包片,与当地农业部门一道开展技术培训和巡回指导。

据全国农作物病虫害监测网监测,秋粮作物重大病虫害发生重于常年和上年,尤其是玉米粘虫将在东北、华北、黄淮部分地区出现集中暴发危害,水稻“两迁”害虫在南方大部稻区将偏重大发生,东北稻区稻飞虱、华北西北马铃薯晚疫病大面积流行风险增加。(董峻)

多地电网负荷创历史新高

动力煤市场初显微妙变化

较去年最大负荷增长7.7%。

同样“酷暑难耐”的更有南方多省。7月28日,浙江省会杭州的最高气温达40.1摄氏度,已是连续5天最高温度超40摄氏度。截至7月29日,浙江电网今年的统调最高负荷和用电量均破纪录,用电量分别达到5463万千瓦和11.30亿千瓦时。目前,浙江最大供电能力在5300万-5350万千瓦,发用电平衡异常紧张。西部省份也未能幸免。8月1日,随着高温天气的不断持续,宁夏电网负荷持续攀升,最大负荷达1028万千瓦,用电量达到23326万千瓦时,均创历史新高。根据国家电网方面提供的数据,7月24-25日发电量两次刷新历史纪录,其中25日达168.67亿千瓦时;国家电网用电量于25日创下历史新高,达6.27亿千瓦,其中,华北、华东、华中3个区域电网及河北、上海、江苏、浙江、安徽、福建、湖南7个省级电网用电

负荷均创历史新高。

电煤行情或生变

与以往不同的是,今年电网负荷的增加并没有导致“电荒”的出现。国家电网人士向中国证券报记者介绍,以往在盛夏开始前,“电荒”就会在部分地区出现,拉闸限电现象普遍存在,部分工业企业不得不调整生产线。而今年尽管居民用电不断攀升,但“电荒”却并未再次如期而至。中电联相关人士分析说,这与工业用电增速下降有关。随着国家对钢铁、造纸等行业落后产能淘汰进程的加速,社会用电量增速将维持低位,表明国内经济在“调结构”方面取得了某些积极进展。

国网北京经济技术研究院高级工程师王振铎向中国证券报记者表示,在居民用电大幅提高的背景下,今年全社会用电量或将创出历史新高。近段时间以来,南方多省水电公司因水库水位较

低而出力减少,而多数火电厂的开工率出现大幅提升。

以湖南为例,根据媒体报道,7月24日湖南省最大用电负荷已达2054万千瓦,日用电量达4.29亿千瓦,双双创出历史新高。但在日用电量中,水电仅占4700万千瓦时,火电达到3.17亿千瓦时,此外,外省购电5600万千瓦时,新能源及其它发电1000万千瓦时。

根据机构提供的数字,目前,主要火电厂平均开机率达到96.6%,环比增加1.3个百分点,煤炭库存也相应减少,环比降幅在3%左右。中国证券报记者注意到,目前为止,火电开工率的提升并没有带动动力煤价格和销量的企稳。不过,多家煤炭企业向记者表示,7月底以来,煤炭价格下跌速度已经开始放缓,随着电厂补库存的到来,动力煤行情或将出现微妙变化。